



23 °C Humedad 49 %  
 7 °C Vientos 4 Km/h

## Analizan medidas para hacer cumplir la paralización de actividades y explotación en el cerro San Pedro



Pág. A4

CORTESIA



Pág. A3

## Gobierno desmiente escasez y alza de precio de carne de res

ABI



RRSS

## Presidente Arce anuncia plan para desarrollar biotecnología nacional

Pág. A5

## Oruro celebra el día de los Reyes Magos con misas y chocolatadas

Pág. A8

### SUPLEMENTO DEPORTIVO

### La Sub-23 de Bolivia rendirá su última prueba ante Chile

El cotejo servirá para conformar la lista de jugadores que asistirá al torneo Preolímpico a cumplirse en Venezuela

### SUPLEMENTO POLICIAL

### Tragedia en carretera Cochabamba-Oruro: ómnibus de la empresa Coral vuelca en Sayari y deja una víctima fatal

Pág. 4Pol

### Serecí registra 199.263 nacimientos, 29.631 matrimonios y 58.408 defunciones en 2023

Pág. A3

## Tras alcanzar acuerdo con el Gobierno, Colomi levanta bloqueo en ruta Cochabamba-Santa Cruz

LA PATRIA

Las autoridades del Gobierno y los habitantes del municipio de Colomi suscribieron un acuerdo el sábado 6 de enero, anunciando la suspensión del bloqueo después de 17 horas de negociación que afectaba la nueva ruta entre Cochabamba y Santa Cruz.

Desde el miércoles pasado, los residentes cochabambinos mantenían cerrada esta vía fundamental del eje troncal del país en señal de protesta contra la cartografía presentada por el Instituto Nacional de Estadística (INE) con motivo del próximo censo.

Finalmente, el viernes alrededor de las 16:30 horas se instaló una mesa de diálogo en el cuartel de Colomi, prolongándose las negociaciones hasta al menos las 09:30 horas de este sábado.

La sesión fue encabezada por el viceministro de Autonomías, Álvaro Ruiz, quien destacó que se llevó a cabo un amplio debate y análisis entre los diversos participantes.

“Van a desbloquearlo ahorita ya, ellos van a venir a anunciar a sus (compañeros) a los puntos de bloqueo. El dirigente Ever Guarachi y el presidente del bloqueo ya estaban dirigiéndose para desbloquear”, indicó Ruiz a los medios.

El acuerdo alcanzado contempla cinco puntos esenciales que ofrecen soluciones para abordar los desafíos relacionados con la actualización cartográfica que enfrentan algunos

municipios, explicó la autoridad gubernamental.

Por su parte, el director del INE, Humberto Arandia, quien participó en el diálogo, agregó que luego de arduas horas de debate se pudo llegar a un consenso productivo para poder abordar los conflictos de este tipo a escala nacional y también en futuras ocasiones.

Respecto a lo suscrito por ambas partes, el primer punto del acuerdo especifica que el municipio de Colomi identificó 33 comunidades que fueron consideradas en el censo de 2012 y 20 comunidades de reciente creación.

En el segundo punto, se establece que el INE divulgará los resultados del censo de las comunidades identificadas, basándose en la pertenencia y de acuerdo con los informes y la verificación del Gobierno Departamental de Cochabamba, la Federación Única de Trabajadores Campesinos de Cochabamba, Central Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Colomi y el Gobierno Municipal de Colomi, todo dentro del marco normativo.

El último punto del acuerdo indica que el municipio de Colomi levantará las medidas de presión, declarándose en estado de emergencia. Asimismo, se llevará a cabo una reunión de seguimiento en un plazo máximo de 10 días. En caso de incumplir los puntos acordados antes del censo, Colomi se reserva el derecho a volver a movilizarse.

## Vacío de poder en la Llamerada Zona Norte, Roger Chávez pide se lo restituya como presidente

LA PATRIA

Surge un vacío de poder dentro de la Llamerada Zona Norte. Roger Chávez denunció que la Asociación de Conjuntos del Folklore de Oruro (ACFO) lo suspendió como presidente de ese conjunto, luego de haberlo restituido. En contraparte, desde la institución rectora de los conjuntos, aseguraron que el aludido feneció su gestión y hay denuncias en su contra.

Chávez aseguró que tuvo una gestión difícil ante el desconocimiento de la ACFO y argumentó que no se hizo el debido proceso en una suspensión, por lo que la justicia determinó su restitución, ahora pide que se

le reconozca nuevamente como presidente del conjunto.

“Estamos peregrinando desde el 15 de mayo de 2023 hasta 24 de octubre no teníamos respuesta de la situación legal del conjunto. Porque antes he anunciado como futuro candidato del Congreso pasado y ese día me suspenden e intervinieron mi conjunto. Indicaron que había presuntas denuncias, pero no se ha demostrado nada y la justicia ha pedido que se me restituya, así que en octubre me indicaron recién que sigo activo como presidente, luego faltando una semana me vuelven a suspender”, declaró Chávez.

En contraparte desde la

ACFO aseguraron que la gestión de Chávez feneció en octubre y que cumplieron la instructiva de restituir, sin embargo, luego hubo nuevas denuncias en su contra.

“Actualmente el conjunto no tiene directorio, hay un vacío de poder porque el señor Chávez cumplió su gestión en octubre, por lo que no es presidente. Se ha cumplido con la restitución, pero ahora aparecieron nuevas denuncias en su contra. Ahora solo se le ha pedido que venga para que nos haga conocer su parte, no lo estamos acusando”, sostuvo un integrante del directorio de la ACFO que pidió reserva en su nombre.

Mientras Chávez esperaba

su audiencia, el representante de una banda a la que presuntamente el conjunto le debía, aclaró que no firmó una denuncia donde aparece su nombre.

Desde la ACFO, sin embargo, no le hicieron conocer si hubo arreglos con esa banda y que la audiencia pretendía investigar ese proceso, pero se investigan otros cuatro más por presuntas deudas que comprometerían al conjunto.

El caso aún está en investigación por miembros de la ACFO, instancia que ratificó el vencimiento de la gestión de Chávez. Entre tanto, él pidió la restitución por algunas irregularidades con las que presuntamente se procedió.

## Evo Morales denuncia conspiración del Gobierno para vincularlo con narcotráfico

LA PATRIA

El expresidente y líder del Movimiento Al Socialismo (MAS), Evo Morales, volvió a denunciar este sábado 6 de enero que existe una conspiración del Gobierno para involucrarlo a él y a otros dirigentes de su partido con el narcotráfico y en operativos antidrogas que se realizan en el país, especialmente en el Trópico de Cochabamba.

Según Morales, se trata de una “guerra sucia” que busca dañar su imagen y la de sus allegados, pero estas supuestas acciones no lograrán debilitarlo.

“Hermanos y hermanas, nos han informado que existe el objetivo de involucrarme, junto a otros dirigentes del MAS-IPSP, con el narcotráfico y en operativos antidrogas que se realizan en territorio nacional, especialmente en el Trópico de Cochabamba. Agradecemos al pueblo que nos cuida y protege de estos ataques que tienen la intención de hacernos daño. Una vez más saldremos fortalecidos de esta guerra sucia en contra de quienes buscamos la construcción de una Bolivia mejor”, escribió la exautoridad en su cuenta de X.

Morales, quien fue presidente de Bolivia entre 2006 y 2019, se convirtió en uno de los principales opositores al Gobierno del Presidente Luis Arce, quien fue su ministro de Economía durante varios años.

Desde su regreso al país después del exilio, Morales realizó frecuentes denuncias

y acusaciones públicas contra el Ejecutivo basándose en supuestas informaciones proporcionadas por terceros.

Entre estas denuncias, Morales aseguró que el pasado 26 de diciembre la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) desplegó ocho patrullas y 50 efectivos fuertemente equipados hacia el Trópico de Cochabamba sin una orden escrita, por instrucción del Gobierno. También afirmó que inteligencia había instruido operativos de doble marcación supuestamente en su contra y en contra del exministro Carlos Romero.

“Responsabilizo al Presidente Luis Arce de cualquier atentado contra mi libertad, vida e integridad”, advirtió en ese entonces.

Sin embargo, dos días después, el exmandatario dijo que gracias a las advertencias oportunas de hermanos patriotas de la Policía y del Ministerio de Gobierno se había frustrado el plan para detenerlo con montajes, pruebas fabricadas y falsas acusaciones el 28 de diciembre.

Asimismo, el 31 de diciembre Morales afirmó la existencia de una mafia que gobierna Bolivia y dirigentes le habían dicho que el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, es el narcotraficante más grande del país. Ese mismo día, Del Castillo respondió a los comentarios de Morales y afirmó que hay un puñado de personas que habla improprios basados en la mitomanía o las mentiras crónicas desmedidas.

Anteriormente, el Gobierno de Arce negó

las acusaciones al asegurar que no existe ningún “Plan Negro” en su contra. El ministro de Defensa Edmundo Novillo declaró haber realizado las indagaciones correspondientes y confirmó que dicho plan no existía.

En ese marco, el ministro de Justicia Iván Lima también manifestó en ocasiones anteriores que Morales no era perseguido político y debería responder ante la justicia por los casos en los que estaba involucrado.

Por su parte, la oposición cuestionó las denuncias de Morales y pidió que se investigue su supuesta relación con el narcotráfico.

Cabe mencionar que el 28 de febrero del año pasado, el Comité Nacional de Defensa de la Democracia (Conade) presentó y oficializó una demanda ante el Ministerio Público para que se investigue al exmandatario por complicidad en tráfico de sustancias controladas.

Según el Conade, Morales tiene responsabilidad por haber permitido el cultivo y la comercialización de la hoja de coca en el Trópico de Cochabamba, lo cual según la ley solo tiene fines tradicionales y medicinales.

Morales desde un inicio defendió el derecho de los cocales a producir hoja de coca y rechazó cualquier vínculo con el narcotráfico. Sin embargo, según el periodista Humberto Vacaflor de Infobae, el exministro Arturo Murillo, actualmente preso en Estados Unidos por soborno y lavado de dinero, presuntamente tiene información sobre las conexiones entre Morales y el narcotráfico.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA  
DESDE 1919

QUINCENA

ESTAÑO  
11.03

AYER

ESTAÑO  
11.32

PLOMO

L.F. \$us.  
0.93

ZINC

L.F. \$us.  
1.17

COBRE

L.F. \$us.  
3.84

ANTIMONIO

T.M.F. \$us.  
11575,00

WOLFRAM

T.M.F.  
17003.93

BISMUTO

L.F. \$us.  
4,10

ORO

O.T. \$us.  
2046.89

PLATA

O.T. \$us.  
24.07

COTIZACIÓN DEL DÓLAR

VENTA	COMPRA
6. <sup>96</sup>	6. <sup>86</sup>

# Gobierno desmiente escasez y alza de precio de carne de res

LA PATRIA

Las autoridades del Gobierno nacional desmintieron este sábado 6 de enero las especulaciones sobre una posible escasez y aumento de precio de la carne de res en el mercado interno. Aseguraron que el país cuenta con una producción suficiente y estable para satisfacer la demanda nacional y exportar el excedente.

Así lo afirmaron el viceministro de Comercio y Logística Interna, Gróver Lacoa, y el viceministro de Defensa de los Derechos del Usuario y Consumidor, Jorge Silva, en conferencia de prensa por separado.

Lacoa informó que el hato ganadero en el país se incrementó desde 2020

hasta 2023, pasando de 10 millones a 11.4 millones de cabezas de ganado. Esto permitió garantizar la producción de 326,740 toneladas (t) de carne de res el año pasado y proyectar un incremento a 347,208 toneladas para este año.

“Las amas de casa deben estar completamente seguras de que el Gobierno nacional a la cabeza del hermano Presidente Luis Arce garantiza el abastecimiento pleno de carne. Por lo cual, no vamos a permitir el incremento en la carne, porque no existen razones estructurales”, dijo Lacoa.

En ese sentido, aseguró que se mantiene estable el precio: la pulpa corriente está a Bs. 40 por kilo en mercados La Paz y El

Alto; mientras que en Cochabamba se mantuvo a Bs. 30 por kilo.

Por su parte, Silva advirtió que se sancionará a las personas que especulen con los precios de los principales alimentos básicos para las familias, especialmente a los supuestos dirigentes del sector de trabajadores de carne de Cochabamba que habrían anunciado un aumento en el precio de la carne de res.

“Nuestro Gobierno está trabajando, está realizando gestiones y está en permanentemente en contacto con los productores. Estamos trabajando para que los precios de la canasta familiar no sufran incremento en el precio”, enfatizó Silva.

Añadió que el Vice-

**Venta de carne de res en el mercado interno mantendrá su precio oficial /ABI**



ministerio de Defensa de los Derechos del Usuario y Consumidor presentará el lunes una denuncia contra el supuesto dirigente Isidoro Rocabado por especulación sobre la producción de carne.

“No existe ninguna razón técnica y económica para incrementar el precio de la carne de res y lo único que está haciendo es cometer un delito, con este

tipo de declaraciones innecesarias e irresponsables”, sostuvo Silva.

En noviembre pasado, el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Remmy Gonzáles, anunció que se ampliaría el cupo de exportación de carne bovina de las 25.000 toneladas hasta las 37.000 toneladas para este 2024.

El país exporta carne bovina a varios países

como China, Ecuador y Perú. Según cifras del ministro de Desarrollo Productivo, en los últimos años hubo un incremento en el volumen exportado: 4.000 toneladas en 2017; 7.000 toneladas en 2018; 8.000 toneladas en 2019; alcanzando las 15.900 toneladas en 2020. En 2021 se exportaron 18.300 toneladas y en 2022 se vendieron 20.300 toneladas.

## Serec registra 199.263 nacimientos, 29.631 matrimonios y 58.408 defunciones en 2023

LA PATRIA

El Servicio de Registro Cívico (Serec) registró en 2023 un total de 199.263 nacimientos, 29.631 matrimonios y 58.408 defunciones en el país, según afirmó el Tribunal Supremo Electoral (TSE) en un detallado informe.

Estas estadísticas, recopiladas de enero a octubre, destacaron que el Serec formalizó 1.691 uniones libres a nivel nacional con el objetivo de legalizar estas situaciones familiares. En contraste, también se registraron 5.698 divorcios o disoluciones matrimoniales durante el mismo período, siendo La Paz, Santa Cruz y Cochabamba los departamentos con las cifras más significativas.

El informe también reveló que el Serec realizó 78 registros de cambio de género, cumpliendo así con la Ley de Identidad de Género vigente desde mayo de 2016.

Cabe mencionar que, durante el año 2023, el Serec abrió nuevas oficinas



**El Serec registró 199.263 partidas de nacimiento / REFERENCIAL**

incluyendo direcciones regionales en Patacamaya, El Sena, Guayaramerín y San Julián; así como una nueva oficina en la zona Norte de Santa Cruz de la Sierra.

En cuanto al ámbito electoral, el Serec colaboró con instituciones educativas y puntos estratégicos en todo el país para lograr empadronar a 118.615 nuevos ciudadanos mayores de 18 años y realizar cambios de domicilio para otros 20.542 ciudadanos.

“Este importante número de nuevos votantes

contribuye al fortalecimiento democrático, el mismo fue resultado de una campaña que se ejecutó en los nueve departamentos del país durante el primer trimestre de 2023, mediante acercamientos a universidades, institutos técnicos, liceos militares y puntos estratégicos en ciudades capitales e intermedias”, afirmó el presidente en ejercicio del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Francisco Vargas, según cito ABI.



**UNIVERSIDAD TÉCNICA DE ORURO**  
**FACULTAD DE DERECHO, CIENCIAS POLÍTICAS Y SOCIALES**  
**CARRERA DERECHO “SAN AGUSTÍN”**  
**SEGUNDA CONVOCATORIA EXAMEN DE SUFICIENCIA**



La Facultad de Derecho Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Técnica de Oruro, en cumplimiento al Reglamento de Admisión Docente, Resolución H.C.U. 50/89 y por determinación del Honorable Consejo de Carrera Resolución Nro. 60/2023, homologada por el Honorable Consejo Facultativo Resolución Nro. 264/2023, de fecha 22 de diciembre, convoca a EXAMEN DE SUFICIENCIA, a las/os profesionales para optar el cargo de Docente en la Carrera Derecho “San Agustín” gestión académica 2024, en las siguientes asignaturas:

SIGLA	CARGA HORARIA	MATERIA	PARALELO
CJS207	4 Hrs/SEMANA	DERECHO CONSTITUCIONAL	2 H 1 (HUANUNI)

**Requisitos:**

- Solicitud de admisión al EXAMEN DE SUFICIENCIA, dirigida al Señor Decano de la Facultad de Derecho Ciencias Políticas y Sociales.
- Fotocopias legalizadas de Diploma Académico y Título en Provisión Nacional, expedidos por la Universidad reconocida por el sistema de la Universidad Boliviana.
- Curso Básico de Formación Docente, como mínimo Diplomado en Educación Superior reconocido por el Sistema de la Universidad (adjuntar fotocopia legalizada)
- Comprobante de pago por Derecho a postulación a la Docencia Universitaria (Tesoro Universitario)
- Comprobante de pago por derecho a EXAMEN DE SUFICIENCIA, por asignatura (Tesoro Universitario)
- Currículo Vitae documentado y ordenado de acuerdo al Reglamento de Admisión Docente en su Art 18.
- Los postulantes a la cátedra deben ser profesionales Abogados
- Experiencia profesional no menor a dos años Computables a partir de la obtención del Título en Provisión Nacional.
- No haber sido separados anteriormente de la Universidad por sentencia ejecutoriada o por estar comprendidos en casos de inhabilitación normados por el Honorable Consejo Universitario (recabar certificado de Asesoría Legal).
- No estar en ejercicio de la docencia Universitaria en Universidades Privadas, no reconocidas por el Sistema de la Universidad Boliviana (Declaración Jurada ante Notario de Fe Pública).
- Plan de Trabajo, para la gestión académica 2024, en base al Contenido Mínimo de la Asignatura (Recabar en Secretaría de la Carrera de Derecho “San Agustín”)
- Los postulantes deben presentar Certificado de inscripción actualizado en el Colegio de Abogados o Registro en el Ministerio de Justicia.

Nota.- La solicitud y documentos señalados deben ser presentados en Secretaría de Decanato de la Facultad de Derecho Ciencias Políticas y Sociales (Av. 6 de Agosto y Herrera, último piso) a partir del 28 de diciembre de 2023 hasta el 16 de enero de 2024, en horarios de 08:30 a 12:00 y 15:00 a 18:30.

Oruro, 22 de diciembre de 2023

Abg. Freddy Orlando Padilla Hering <b>DIRECTOR</b> <b>CARRERA DE DERECHO</b> <b>“SAN AGUSTÍN” F.D.C.P.S.</b>	M.Sc. Edgar Chire Andrade <b>VICERRECTOR</b> <b>UNIVERSIDAD TÉCNICA</b> <b>DE ORURO</b>	M.Sc. Raul Guzmán Candia <b>DECANO</b> <b>FACULTAD DE DERECHO, CIENCIAS</b> <b>POLÍTICAS Y SOCIALES</b>
---	--	--

# Analizan medidas para hacer cumplir la paralización de actividades y explotación en el cerro San Pedro

LA PATRIA

Desde la Municipalidad orureña lamentan que desde hace más de un año no se cumpla la Resolución Constitucional 157/2022 que ordena la paralización de actividades y explotación en el cerro San Pedro.

El responsable de la Dirección de Salud Ambiental del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), Julio Cepeda, informó que esta determinación fue ratificada hace poco en Sucre y ahora se analizan medidas para hacer cumplirla.

“Ya estamos coordinando con la instancia jurídica para hacer el cumplimiento de la prohibición de explotación de agregados y ya estamos recolectando las evidencias. El GAMO ha invertido ya muchos recursos humanos y económicos y estimo más de 200.000 bolivianos hasta ahora”, explicó Cepeda.



La sentencia constitucional establece la paralización de trabajos en el cerro de la zona Norte de Oruro /ARCHIVO



Continúa la explotación de agregados en el cerro San Pedro /ARCHIVO

Aclaró que el monto mencionado es solo un estimado, pero enfatizó que esos recursos son del GAMO y que los gastos invertidos hasta el momento son significativos.

“Hemos visto que todo el sistema cooperativo ha roto el orden cons-

titucional, de los que ha mandado la Resolución Constitucional 157/2022 y resultado de ello se han hecho muchas intervenciones fallidas donde hemos sido agredidos y una con resguardo policial donde se ha hecho zanjas y otros trabajos pero luego volvie-

ron a ingresar”, agregó.

El 2023, el GAMO junto con la Policía intervino el cerro San Pedro para hacer un cierre de perímetro y poner letreros en el lugar, pero seis días después volvieron a ingresar cooperativistas de La Luminosa RL con apoyo de sus compañeros.

“La resolución ha sido ratificado en su integridad en Sucre, donde da mayor responsabilidad a la Municipalidad orureña, pero siguen operando en el cerro San Pedro. El Concejo Municipal ha emitido normativas para la prohibición de agregados en áreas

protegidas y lo que hay en el cerro es justamente eso, agregados”, concluyó.

Por su parte desde la Federación Departamental de Cooperativas Mineras (Fedecomín RL) continúan con el pedido de que la Corporación Minera de Bolivia (Comibol) se pronuncie.

## El 2023, DIO emitió más de 4 mil permisos para viajes de menores de edad

LA PATRIA

En la gestión 2023, la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) emitió un total de 4.034 permisos de viaje para menores de edad que se desplazaron al interior del país.

Según informó el director de la DIO, Adett Choque, con el objetivo de precautelar la integridad física de los menores y evitar la trata y tráfico de personas, corrupción de menores, entre otros delitos, la dirección logró resultados importantes en cuanto a la emisión de permisos para viajes de menores.

“Hemos respondido a las exigencias y otorgado diferentes permisos para que los menores puedan desplazarse a distintos puntos del país y garantizar así su integridad física”, subrayó.

Asimismo, en diciembre -último mes del año con gran afluencia en las terminales municipales- la DIO extendió 1.093 permisos en un mes, dando respuesta principalmente a los progenitores que acudieron a las dependencias para obtener los permisos correspondientes.

### CONTROLES

En el marco del plan preventivo “Viaje Segu-



Emisión de permiso para menores de edad fue mayor en diciembre /DIO

ro para unas vacaciones familiares”, se llevaron a cabo operativos en diciembre pasado en diferentes puntos para evitar la trata y tráfico de personas.

Estos operativos fueron coordinados con instituciones como la Policía Boliviana y la Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes

(ATT), ejecutándose en terminales terrestres y principales trancas orureñas con el fin de verificar que los menores cuenten con el respectivo permiso.

“Hubo pequeños incidentes, pero la DIO respondió oportunamente. Seguiremos atendiendo a la población como corresponde”, concluyó.



Progenitores tramitaron el permiso para sus hijos /DIO

# Presidente Arce anuncia plan para desarrollar biotecnología nacional

**EL** jefe de Estado anunció que Bolivia buscará mejorar la productividad agrícola con tecnologías avanzadas y biotecnología nacional, rompiendo así su dependencia externa



El Presidente del país, Luis Arce, encabezó el acto del sector productivo en Montero /LUCHO ARCE

LA PATRIA

Bolivia desarrollará su propia biotecnología con el fin de mejorar la productividad en el campo, no solo para garantizar la seguridad alimentaria, sino también para convertir al país en un potencial productor de alimentos,

anunció el Presidente del país, Luis Arce Catacora, el sábado 6 de enero.

La revelación de este ambicioso plan por parte del mandatario se llevó a cabo durante la Conferencia Nacional de Productores Cañeros de Bolivia (Concabol) en Montero, Santa Cruz.

Arce destacó que aunque Bolivia redujo significativamente las importaciones de alimentos en comparación con años anteriores, es imperativo aumentar la productividad agrícola. En este sentido, subrayó la importancia de adoptar tecnologías avanzadas y abrazar la agricultura de precisión, aprovechando los avances científicos y tecnológicos a nivel global.

En el evento, Arce compartió colaboración con expertos mexicanos que brindaron conocimientos sobre cómo incrementar la producción sin necesidad de grandes inversiones en el sector agropecuario. Además, subrayó la necesidad de avanzar en ciencia y tecnología para alcanzar este objetivo.

Respecto al uso de biotecnología, el Presidente explicó que aunque algunos sectores lo asocian exclusivamente con semillas transgénicas, el Gobierno boliviano busca una perspectiva más amplia y autónoma.

El Presidente anunció la decisión de desarrollar una propia biotecnología nacional evitando así depender de la importación de semillas transgénicas.

“Lo que queremos es romper, justamente, esa dependencia de la importación de varios insumos agropecuarios (...) incurriendo en la generación de nuestra propia biotecnología. Para eso ya tenemos avanzado negociaciones con países amigos para que entremos a la

producción de biotecnología y ese es uno de los puntos que está en el convenio con los hermanos cañeros”, afirmó Arce.

“El único camino para salir de la pobreza es aumentar la producción y la productividad en nuestro país”, agregó el mandatario.

El Presidente concluyó reafirmando el compro-

miso de Bolivia en romper con su dependencia externa y avanzar hacia la generación propia de su biotecnología. En el mismo evento, se confirmó un acuerdo entre el sector cañero y el Gobierno para la compra-venta de etanol, fortaleciendo así la colaboración entre ambos sectores para el desarrollo del país.

## Ministro de Economía revela planes para inaugurar plantas de biodiésel y ahorrar \$us 200 millones en subvenciones

LA PATRIA

El Ministro de Economía, Marcelo Montenegro, reveló este sábado 6 de enero planes para inaugurar dos plantas de biodiésel en Santa Cruz y El Alto, estimando un ahorro de hasta 200 millones de dólares en subvenciones para combustibles.

Montenegro destacó a El Deber la importancia de estos proyectos, que no solo reducirán significativamente las importaciones de combustibles, sino también inyectarán recursos directamente a las Reservas Internacionales Netas (RIN). Además, se planea la compra de etanol.

“Ya hay las resoluciones firmadas, entonces de seguro vamos a ahorrar \$us 250 millones al año”,



La Planta de Biodiésel en Santa Cruz /MHE

sostuvo respecto al etanol. El ministro señaló que los desafíos enfrentados por la economía boliviana, fue a razón de los impactos externos como la guerra en Europa y el Medio Oriente, junto con factores internos. Describió los problemas como un sabotaje por parte de legisladores disidentes.

En respuesta a las preocupaciones sobre los bajos niveles de reservas en dó-

lares, Montenegro afirmó que el 2024 marcará la creación de proyectos para el ahorro de divisas. Mencionó la inauguración de la primera planta de biodiésel en Santa Cruz y otra en El Alto. Proyecta un ahorro total de \$200 millones en el primer trimestre del presente año.

“Eso será durante el primer trimestre o abril del presente año en Santa

Cruz. La otra planta será inaugurada en El Alto y supondrá aproximadamente otros \$100 millones. En total serían \$200 millones”, señaló.

Además de las iniciativas para ahorrar dinero, afirmó que el Gobierno apunta a incrementar las reservas mediante la exportación de litio y hierro. El proyecto del Mutún, que experimentará pruebas este año, tiene previsto comenzar a exportar carbonato de litio, con expectativas de 1.500 a 2.000 toneladas.

Montenegro compartió que ya hay interés por parte de países y grupos de inversores con tecnología especializada en litio, anticipando asociaciones que impulsarán la investigación en la extracción directa de litio (EDL).



UPAL

Universidad Privada  
Abierta Latinoamericana

Estamos buscando profesionales que deseen formar parte de nuestro equipo de trabajo, en alguno de los siguientes cargos:

**DIRECTOR DE CARRERA DE MEDICINA  
(SEDE ORURO)**

EDUCACIÓN:

- Título Profesional a nivel Licenciatura en Medicina.

FORMACIÓN:

- Estudios de Postgrado en Educación Superior.
- Conocimiento de la Ley N° 070 Ley Educativa Avelino Siñani y Elizardo Pérez.
- Conocimiento del Reglamento General de Universidades Privadas de Bolivia y Reglamentos Específicos.

EXPERIENCIA:

- 2 años como docente universitario.
- 1 año en gestión académica o experiencia equivalente en gestión.

**COORDINADOR DE CARRERA DE MEDICINA  
(SEDE ORURO)**

EDUCACIÓN:

- Título Profesional a nivel Licenciatura en Medicina.

FORMACIÓN:

- Estudios de Postgrado en Educación Superior.

EXPERIENCIA:

- 2 años en cargos similares u homólogos.

**COORDINADOR DE CLÍNICA E INTERNADO ODONTOLÓGICA  
(SEDE ORURO)**

EDUCACIÓN:

- Título Profesional a nivel Licenciatura en Odontología.

FORMACIÓN:

- Estudios de Postgrado en Educación Superior.

EXPERIENCIA:

- Tiempo de experiencia: 2 años en cargos similares u homólogos.

**DIRECTOR ACADÉMICO DE SUBSEDE  
(SEDE ORURO)**

EDUCACIÓN:

- Título Profesional a nivel Licenciatura en cualquier área.

FORMACIÓN:

- Estudios de Postgrado en Educación Superior.

EXPERIENCIA:

- 3 años en gestión educativa universitaria o experiencia equivalente en gestión.
- Experiencia docente de 2 años.

Los interesados(as) deben enviar su carta de solicitud firmada, fotocopia de C.I. a colores, fotografía actual a colores 4x4 con fondo blanco, referencias, pretensión salarial y currículum vitae documentado, hasta **Hrs. 18:00 del miércoles 10 de enero de 2024**, todo en formato digital al correo electrónico:

[talento\\_humano@upal.edu](mailto:talento_humano@upal.edu)

## EDITORIAL

## SOÑAR NO CUESTA NADA

Y ojalá que esos sueños sean una realidad para Bolivia, puesto que el Presidente Luis Arce y su ministro de Economía, Marcelo Montenegro, mencionaron millonarias inversiones en el sector agropecuario, con el uso de nuevas tecnologías, para dejar de depender económicamente de otros países y fortalecer las finanzas del país.

Durante un encuentro con los cañeros, el presidente Arce anunció el uso de tecnología de punta para mejorar la industria alimenticia tanto para el consumo interno como para las exportaciones.

“Bolivia desarrollará su propia biotecnología con el fin de mejorar la productividad en el campo, no solo para garantizar la seguridad alimentaria, sino también para convertir al país en un potencial productor de alimentos”, anunció el mandatario.

Además, destacó que, aunque Bolivia redujo significativamente las importaciones de alimentos en comparación con años anteriores, es imperativo aumentar la productividad agrícola.

También anunció la importación de etanol, que según dijo ahorrará al país mucho dinero, que se cortará de las subvenciones a los hidrocarburos.

Por su parte, el ministro Montenegro reveló los planes que se tiene para inaugurar dos plantas de biodiésel en Santa Cruz y El Alto, estimando un ahorro de hasta 200 millones de dólares en subvenciones para combustibles.

Según la autoridad no sólo se reducirán significativamente las importaciones de combustibles, sino también se inyectará recursos directamente a las Reservas Internacionales Netas (RIN), que se convirtieron en una preocupación para el país.

Entre otros proyectos productivos Montenegro habló de la explotación y exportación de litio, también habló del hierro del Mutún, que según él inyectarán dinero a la economía boliviana; sin embargo, este último proyecto, fue iniciado en la gestión pasada, es decir, en el gobierno de Evo Morales, pero hasta ahora, luego de más de 14 años, no logra despegar.

El millonario proyecto del gas natural dio a Bolivia alegrías por unos cuantos años, pero no se hicieron más exploraciones y el mismo está a punto de terminar, dejando inclusive a la población boliviana sin ese

recurso natural tan necesario para la vida diaria.

Muchos otros proyectos que prometían ser negocios millonarios, que inyectarían millones de dólares a Bolivia, terminaron siendo empresas deficitarias, por lo que da algo de desconfianza y habría que ver para creer, que el sueño que hoy mostraron las autoridades del Gobierno, sea una realidad para los bolivianos.

Soñar no cuesta nada,

pero a veces hacer realidad esos sueños es lo más difícil, en otras oportunidades se ilusionó a la población boliviana con grandes sueños de riqueza que terminaron en nada, por eso esperamos que esta vez nuestras autoridades sueñen en grande con los pies bien puestos en la tierra.

Realmente será hermoso ver a Bolivia exportando valor agregado, que deje de ser un simple exportador de materia prima y que su industria gracias a la tecnología pueda despegar y enriquecer al país, para que se cumpla aquel sueño del que tanto habla el presidente actual, el de mejorar la calidad de vida de todos los bolivianos, para vivir bien.

**Soñar no cuesta nada, pero a veces hacer realidad esos sueños es lo más difícil, en otras oportunidades se ilusionó a la población boliviana con grandes sueños de riqueza que terminaron en nada, por eso esperamos que esta vez nuestras autoridades sueñen en grande con los pies bien puestos en la tierra.**

## EL SATÉLITE DE LA LUNA

## Un sueño de América

POR: FRANCESCO ZARATTI

El 18 de abril de 1906 un terremoto de magnitud 7,8 sacudió la ciudad de San Francisco, provocando muertes, devastaciones, pillajes e incendios de las precarias viviendas de madera de esa ciudad. Durante semanas, debido al caos y los incendios que neutralizaron las grandes cajas fuertes, los bancos de la ciudad permanecieron cerrados. Todos menos uno, el Bank of Italy, propiedad de Amadeo Pietro (AP) Giannini, hijo de inmigrantes italianos que por entonces tenía 36 años.

En medio de la destrucción de la ciudad, Giannini vio en el terremoto una oportunidad que le sugirió dos acciones atrevidas: primero trasladó la caja fuerte del banco a su casa en las afueras de San Francisco, ocultándola en un carro basurero, para evitar llamar la atención de los saqueadores, y luego abrió una “ventanilla” de su banco en el puerto de San Francisco, colocando una tabla entre dos turriles y atendiendo a sus clientes con el dinero que había puesto a salvo. Dinero que la gente humilde utilizó de inmediato para la reconstrucción de sus viviendas y negocios. Los clientes del Bank of Italy eran en su mayoría pobres inmigrantes (pequeños agricultores, artesanos, comerciantes) que dos años antes del devastador terremoto fueron convencidos por AP Giannini a confiar en su banco a cambio de recibir préstamos con bajo interés.

En ese entonces el negocio de la banca era muy peculiar: atendía sólo a los grandes empresarios en una sola sede central; no otorgaba préstamos en montos pequeños ni se preocupaba de tener muchos clientes. Al contrario, AP Giannini fue un precursor del microcrédito; recibió los exiguos ahorros que la gente ocultaba en sus colchones o en cinturones; permitió a las mujeres abrir sus cuentas de ahorros sin el permiso de sus maridos; otorgó préstamos para la producción que eran devueltos con puntualidad por los modestos inmigrantes, inicialmente italianos, pero luego de toda nacionalidad.

A raíz del terremoto de 1906, Giannini entendió la importancia de abrir sucursales del banco para descentralizar el dinero y el riesgo. Además, tuvo una extraordinaria intuición por los negocios, desde que dejó la escuela a los 14 años para dedicarse a corredor de hortalizas, con lo cual hizo una pequeña fortuna. Al casarse con la hija de un acaudalado inmigrante italiano, dueño de un pequeño banco, empezó a desarrollar ideas de modernización de ese negocio sin ser tomado en serio. Por esa razón, decepcionado, se retiró y con sus ahorros abrió su propio banco.

Por el año 1928 llegó a Los Ángeles y fusionó el Bank of Italy con otro banco local: de la fusión nació el Bank of America, con los mismos principios que lo llevaron a transformar el negocio bancario. AP Giannini fue Presidente del Bank of America, por entonces el primer banco comercial del mundo, hasta su retiro en 1945.

Giannini fue un hombre de mínimas ambiciones personales. Solía decir que si una persona aspiraba a poseer más de 500 mil dólares (unos 5 M\$ de ahora) debería visitar a un siquiatra. De hecho, AP Giannini se jubiló con ese patrimonio. Entre las intuiciones de AP Giannini está la financiación de la naciente industria cinematográfica de California (“Blancanieves” de Walt Disney y “El vagabundo” de C. Chaplin); del Golden Gate Bridge, después de la Gran Depresión; de la industria vitivinícola de California y de la hoy famosa HP (Hewlett Packard). Durante la guerra, apoyó a la industria bélica de los EE. UU. y después de la guerra ayudó a la reconstrucción de la FIAT en su país de origen.

Es la historia no del “sueño americano” de un inmigrante, sino del sueño de una nación realizado por un inmigrante, un sueño que los países que hoy rechazan despectivamente a los inmigrantes deberían cultivar.

## ARTÍCULO EDUCATIVO

## LOS DOCENTES DEL FUTURO SERÁN MOTIVADORES, CONSEJEROS Y TERAPEUTAS PERSONALES

POR: LIC. HÉCTOR CHOQUE LÓPEZ

A medida que desaparezca su antiguo papel de transmisores de conocimiento, que gradualmente estará a cargo de los robots y la realidad virtual, los docentes de carne y hueso tendrán que reinventarse y convertirse en motivadores, consejeros, académicos, guías espirituales y terapeutas personales. Todavía enseñaron algunas cosas, pero serán “habilidades blandas” como la curiosidad intelectual, la iniciativa personal, la flexibilidad mental, el trabajo en equipo y la conducta ética. Los robots no podrán por lo menos en el futuro predecible, igualar a los maestros humanos en la formación de personas con principios morales y el sentido de propósito para mejorar el mundo.

En ese sentido, el creciente uso de robots y la realidad virtual para impartir conocimientos podría ser una buena noticia para los docentes, los liberará del tiempo que hoy deben utilizar para preparar sus clases y que ahora podrán usar para concentrarse en la dimensión ética de la educación. También podrán dedicar más tiempo a trabajar sobre las fortalezas y deficiencias de cada uno de sus estudiantes y estimularlos a ser más creativos y emprendedores.

Será fantástico contar con un tutor robot que nunca se cansa de contestar las preguntas de los estudiantes. Esto representa un tremendo potencial, sobre todo para quienes no tienen acceso a una buena educación.

La educación debe ser algo más que impartir conocimientos técnicos, sino que se debe pensar en el aspecto moral, y hacer que los estudiantes sean buenas personas y puedan tomar buenas decisiones desde un punto de vista moral y ético. No creo que un robot vaya a ser muy bueno formando dichas habilidades humanas que no podrán ser desplazadas por ninguna Inteligencia Artificial emergente.



POR COQUITO

ORURO

¡PESKOTIS!



# No habrá incremento en pensiones escolares, ratifica viceministro

LA PATRIA

No habrá incremento en las pensiones escolares en esta gestión, confirmó este sábado 6 de enero el viceministro de Defensa de los Derechos del Usuario y Consumidor, Jorge Silva, señalando lo determinado anteriormente mediante resolución del Ministerio de Educación.

En los últimos días existían especulaciones sobre el aumento de las pensiones en centros educativos. En este contexto, Silva aseguró que las cuotas se mantendrán en las mismas cifras que en el 2023.

“El Gobierno, (...) a través de una resolución ministerial, ha señalado que las pensiones escolares para la gestión 2024 no tendrán ningún incremento, es decir, se mantendrán vigentes de acuerdo a los pagos que se han realizado en la gestión 2023”, dijo el titular.

Además, según adelantó la autoridad, durante la próxima semana el Gobierno sostendrá una reunión con la asociación de padres de familia de colegios privados en La Paz con el objetivo de coordinar acciones para asegurar el cumplimiento de esta decisión gubernamental.

“Nos vamos a reunir con la Asociación Nacional de Padres de Familia para coordinar acciones contra cualquier colegio particular que no



El Gobierno visualiza reunión con padres de familia de colegios particulares la siguiente semana / JUAN CARLOS TORREJÓN

cumpla con esta disposición normativa; nosotros siempre vamos a defender los derechos de los usuarios, que son los padres de familia, y vamos a exhortar a las unidades educativas (particulares) respetar esta resolución ministerial que señala el no incremento de las pensiones escolares”, afirmó.

Asimismo, Silva recordó que la resolución también contempla sanciones para las unidades educativas privadas y particulares que no

acaten dicha determinación. Las penalizaciones podrían alcanzar hasta un 10% de los ingresos brutos mensuales de cada colegio.

Cabe mencionar que, según la resolución ministerial de Educación 001/2024 emitida anteriormente, las inscripciones de los estudiantes de educación inicial y los nuevos estudiantes comenzarán a partir del próximo 15 de enero en todo el país. Por otro lado, las clases iniciarán el 5 de febrero.

# Aumento alarmante de casos de Covid-19: 128% en una semana

LA PATRIA

Durante esta semana, los casos de Covid-19 se incrementaron un 128% a nivel nacional, según informó este sábado 6 de enero la jefa de la Unidad de Prevención de Enfermedades del Ministerio de Salud, Roxana Salamanca. Santa Cruz es el departamento con mayor cantidad de casos registrados.

“Durante la semana epidemiológica hemos tenido 1.933 casos, lo que representa un aumento del 128% en comparación con la semana 51, y predomina en el departamento de Santa Cruz”, dijo en una entrevista con ATB Radio.



Instan a mantener las medidas de bioseguridad de manera constante / ARCHIVO ABI

Según detalló la autoridad, se registraron un total de 1.933 casos positivos en todo el país. El departamento de Santa Cruz lidera con 888 casos, seguido por Cochabamba con 538, La Paz con 280,

Oruro con 60, Beni con 55, Chuquisaca con 41, Tarija con 40, Potosí con 24 y Pando con 7.

En este contexto, Salamanca recomendó a la población retomar las medidas básicas y necesarias de

bioseguridad como el uso correcto del barbijo (mascarilla), lavado frecuente de manos, distanciamiento social y uso de alcohol en gel. También enfatizó la importancia de vacunarse contra el virus.

“Sabemos que vamos a tener picos principalmente entre noviembre y febrero; luego habrá una disminución y nuevamente tendremos un aumento durante el invierno”, adelantó la autoridad.

Además, recordó que esta enfermedad siempre estará presente porque ya se convirtió en una epidemia. Por ello reiteró la importancia de mantener constantemente las medidas de bioseguridad.



Importante Institución Financiera invita a profesionales que quieran formar parte de nuestro equipo.

## - Oficial de Créditos

Lugar: Oruro

Postúlate hasta el 12 de enero de 2024

### INSTRUCCIONES DE POSTULACIÓN

Ingresa a la página <https://bdp.evaluar.com/>

o al QR para tu postulación donde conocerás los requisitos que necesitas para el puesto.

0124-75-7

## TÉCNICO EN METALMECÁNICA

### Requisitos de Formación y Experiencia:

- Técnico Superior o Egresado de los institutos técnicos en Metalmecánica
- Experiencia en trabajos de soldadura para la fabricación y reparación de maquinaria de Ingenio Minero
- Personas con edades entre 25 y 45 años

### APTITUDES PARA EL CARGO:

1. Capacidad de aprendizaje
2. Responsabilidad
3. Tolerancia al trabajo bajo presión
4. Toma de decisiones
5. Trabajo en equipo

Las personas interesadas que cumplan con el perfil podrán remitir solo el resumen de Currículum Vitae, indicando su pretensión salarial, a:

[requerimientoprocadora2023@gmail.com](mailto:requerimientoprocadora2023@gmail.com)

Hasta el día viernes 12 de enero de 2024

0124-71-7

## REQUERIMIENTO DE PERSONAL SEGUNDA CONVOCATORIA

Empresa Industrial establecida en la ciudad de Oruro, requiere incorporar a su equipo de trabajo el siguiente personal:

### ➤ CONTADOR

#### Que cumpla con los siguientes requisitos:

- Título en Provisión Nacional
- Experiencia mínima de 5 años en el área
- Conocimiento de Normativa Tributaria actual, Laboral y Comercial actualizada
- Amplio conocimiento de Impuestos
- Manejo de sistemas contables y ofimática
- Elaboración de Estados Financieros
- Residencia en la ciudad de Oruro (Indispensable)

Interesados enviar Hoja de Vida ACTUALIZADA (no documentada), incluyendo pretensión salarial, al correo electrónico:

[postulaoruro@gmail.com](mailto:postulaoruro@gmail.com)

0124-76-7



Zona Carnalera se erige como la joya de las gradas en Oruro, destacándose como la mejor gradería de la ciudad. Impulsada por la vitalidad y la creatividad de jóvenes comprometidos, esta vibrante área no solo ofrece una vista privilegiada de las festividades, sino que también ha capturado la esencia juvenil, convirtiéndose en un epicentro de entusiasmo y celebración. Su éxito radica en la pasión y el ingenio de aquellos que la construyeron, consolidando a Zona Carnalera como un testimonio de la fuerza y vitalidad de la juventud orureña en la creación de espacios inigualables para disfrutar del carnaval.

En un gesto conmovedor, la Zona Carnalera ha puesto en marcha el proyecto “Una Sonrisa antes de Carnaval”. Esta gradería juvenil, ubicada en las calles Adolfo Mier entre la Plata y Presidente Montes en Oruro, ha generado un impacto significativo al destinar consumos, alimentos y juguetes a quienes más lo necesitan. La iniciativa no solo resalta la vibrante energía del carnaval, sino que también subraya el compromiso social de Zona Carnalera en hacer una diferencia positiva en la comunidad. Con pocos asientos disponibles debido a su popularidad, esta zona se ha convertido en un faro de solidaridad y generosidad en la celebración festiva, destacando la importancia de compartir alegría antes de sumergirse en la efervescencia del carnaval.

0124-80-7

# Oruro celebra el día de los Reyes Magos con misas y chocolatadas

LA PATRIA

Oruro conmemoró el día de los Reyes Magos de diversas maneras. Los creyentes de la fe católica lo hicieron con la misa habitual de la jornada, con el objetivo de recibir bendición. Hubo baile para adorar al niño Jesús y chocolatadas en varios puntos de la ciudad para compartir con personas que llegaron desde diferentes lugares lejanos por un regalo.

También salieron a las calles con la imagen del niño Jesús en brazos y bailaron en honor a la fecha. En cambio, otros aprovecharon la jornada para solidarizarse con quienes tienen menos y compartieron una chocolatada y juguetes, panorama que se vio en varios puntos de la ciudad.

“Nosotros nos organizamos como familia y antes hacíamos esta actividad en Navidad, pero ahora hemos decidido hacerlo en Reyes Magos para darles algo de alegría a los niños y también un juguetito que es un cariño de muchos miembros de nuestra familia”, manifestó

Aleyda Zambrana.

Durante toda la jornada hubo varias misas en todas las parroquias, un panorama distinto a los sábados habituales. Muchos grupos, luego de la liturgia, salieron en grupos, principalmente conjuntos folklóricos que llevaban consigo su “niño”.

“La fe debe llamarnos a ser bondadosos, empáticos y compartir la buena nueva en cada lugar. Hoy muchos traen consigo la imagen del niño Jesús para escuchar la misa, pero somos nosotros quienes debemos escuchar la palabra de Dios”, dijo el padre que oficiaba la misa en la Parroquia Nuestra Señora de La Asunción - La Catedral.

Radio y Televisión Universitaria también reunió a todo su personal y voluntarios, y repartieron juguetes y una taza de chocolate a las personas que en la mayoría de los casos llegaron del campo o lugares lejanos a la ciudad.

Muchos creyentes en diferentes partes aprovecharon para sacar a sus “niños Jesús” de los pesebres y llevarlos a misas y calles.

Este 6 de enero los católicos recuerdan el día de los Reyes Magos, Melchor, Gaspar y Baltazar que llegaron desde el Oriente para venerar a Jesús que se encontraba en su pesebre como el nuevo rey que nació en Belén regalándole oro, incienso y mirra.

El oro significa la ayuda económica y el culto de los pobres al rey, el incienso para acompañar las oraciones y la mirra como muestra de sacrificio por lo amargo de su aroma.



Imagen de niños Jesús en la parroquia de urbanización Huajara / LA PATRIA



Algunos niños se vistieron de Reyes Magos / LA PATRIA

# Árboles del cerro La Víbora logran su prendimiento y hay esperanza para ser el segundo Pulmón Verde de Bolivia

LA PATRIA

Los árboles del Pulmón Verde sembrado en el cerro La Víbora, tienen buen porcentaje de prendimiento según una inspección realizada el viernes 5 de enero por personal de la Dirección de Salud Ambiental

(DSA) dependiente de la Municipalidad orureña.

Según el informe del director de la DSA, Julio Cepeda, los arbolitos plantados el 9 de diciembre de 2023 en el área protegida, lograron su prendimiento y casi el total sobrevivió la primera etapa de su enraizamiento.

“Se ha hecho una inspección para ver cómo está el tema del segundo Pulmón Verde de Bolivia y debo hacer conocer que las lluvias favorecieron ampliamente para su prendimiento”, manifestó Cepeda.

En diciembre, autoridades nacionales, departamentales, municipales, instituciones y voluntarios se unieron en el plantado de arbolitos en el cerro La Víbora, para formar el Segundo Pulmón Verde de Bolivia, como un lugar de reserva importante que se logró en un solo día.

“En una sola jornada se plantó 4.000 plantines el 9 de diciembre de la gestión pasada, participamos el Ministerio de Medio Ambiente y Agua, Gobernación y toda la capacidad técnica del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), además de otras instituciones y voluntarios”, destacó.

Cepeda comprometió la vigi-

lancia periódica de los plantines del lugar con el objetivo de lograr que se conviertan en árboles que resistan el invierno de Oruro.

El proyecto Pulmón Verde, fue iniciado en el departamento de La Paz y en Oruro se pretende tener el segundo bosque con el nombre, para ello se dispusieron

más de 4.000 arbolitos de especies nativas como las queñuas, para que sobreviva el frío y se adapten con facilidad.

Este trabajo fue realizado desde los primeros días de diciembre de 2023 y el plantado se concretó el 9 de diciembre bajo la unidad de varias instancias orureñas.



Inspección confirma prendimientos de arbolitos en cerro La Víbora / LA PATRIA



Algunas de las especies plantadas / LA PATRIA